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На здым ку пя ром пры-

го жым ка лі гра фіч ным по-

чыр кам бы ло на пі са на, што 

ма ла ды на стаў нік Ва сі леў-

скі Пра хор Мар ты на віч ха-

дзіў ве ча ра мі па вёс ках ды 

ху та рах, слу хаў сум ныя, мі-

ла гуч ныя на род ныя на пе вы 

прос тых жан чын і шчы ра 

за хап ляў ся: «Вой, каб жа 

вы ве да лі, як цу доў на спя-

ва е це! Трэ ба, каб гэ тыя ва-

шы спе вы па чу лі ўсю ды!» 

У вы ні ку ён згур та ваў ва кол 

ся бе ка ля двац ца ці га ла сіс-

тых ся лян і ства рыў хор, які ў 

1939 го дзе прад стаў ляў Бе-

ла русь на ад крыц ці Усе са-

юз най сель ска гас па дар чай 

вы стаў кі ў Маск ве. У той час 

гэ та бы ло вель мі га на ро ва. 

За ар га ні за цыю хо ру Пра хор 

Ва сі леў скі атры маў гра ма ту 

Вяр хоў на га Са ве та БССР і 

гра шо вую прэ мію.

Так скла ла ся, што Тац-

ця на Ста ні сла ваў на сён-

ня, так са ма як і дзя ду ля ў 

свой час, хва рэе ду шой за 

ад ра джэн не бе ла рус ка га 

фальк ло ру — ву чыць дзе-

так на род ным пес ням і тан-

цам у дзі ця чым са доч ку. 

Та му, ка лі коль кі год та му 

сва я кі пра да ва лі ха ту ба бу лі 

Ган ны, фо та зды мак Пра хо-

ра Ва сі леў ска га да стаў ся ў 

спад чы ну ме на ві та ёй.

— Я яго ад ска на ва-

ла, — пра цяг вае Тац ця на 

Гле бік. — І ця пер ён зай мае 

па чэс нае мес ца ў аль бо ме-

ра да во дзе ма ёй сям'і, у му-

зеі На ва сель ска га дзі ця ча га 

сад ка (зме шча ны і ў кні зе 

пе да га гіч ных ды нас тый Бе-

ла ру сі «Имя те бе — Учи-

тель»). Пад час тэ ма тыч ных 

ме ра пры ем стваў я па каз ваю 

яго дзет кам і рас каз ваю пра 

подз віг ма ла до га на стаў ні-

ка на вай не, а так са ма пра 

тое, што ён ства рыў сла ву ты 

вяс ко вы хор. З гэ тым фо та-

здым кам Пра хо ра Мар ты на-

ві ча мы з сы нам кож ны год 

9 Мая ўдзель ні ча ем у ак цыі 

«Бе ла русь па мя тае»: пас ля 

служ бы ў царк ве ідзём да 

пом ні ка, што ў вёс цы Ха це-

жы на, каб уша на ваць па-

мяць пра дзя ду лю. І збі ра ем-

 ся з'ез дзіць на Пскоў шчы-

ну — на брац кую ма гі лу, дзе 

ён па ха ва ны.

Ка лі я па ча ла збі раць 

звест кі аб Пра хо ры Мар ты-

на ві чы, для мя не бы ло вя-

лі кай ра дас цю да ве дац ца, 

што ма лень кае зяр нят ка, 

якое да вай ны па са дзіў мой 

стры еч ны дзя ду ля, не за гі-

ну ла, а вы рас ла ў зна ка мі ты 

хор, які пра цяг вае спя ваць 

бе ла рус кія на род ныя пес ні, 

пра слаў ля ю чы на шу кра і ну. 

Я, да рэ чы, зра бі ла асоб ны 

аль бом, які на зва ла «Ге ра іч-

ная рап со дыя май го дзя ду лі 

Пра хо ра». Там са бра на ўся 

ін фар ма цыя, якую змаг ла 

знай сці: пра яго пе да га гіч-

ную дзей насць, хор, подз віг 

на вай не, яго ўзна га ро ды. 

Хо чац ца, каб гэ ты аль бом 

пе ра да ваў ся ў на шай сям'і з 

па ка лен ня ў па ка лен не.

«ВЕ ДАЮ ТА ТУ 
ПА ЯГО ПІСЬ МАХ...»

Каб яшчэ больш да ве дац-

ца пра свай го стры еч на га дзя-

ду лю, Тац ця на Гле бік ез дзі ла 

ў Са лі горск, дзе жы ве яго 

дач ка Зі на і да. Жан чы не — 

85 га доў, і ўвесь гэ ты час яна 

як скарб за хоў вае кра наль-

ныя пісь мы ад та ты...

— Та ту хрыс ці лі ў царк-

ве, — дзе ліц ца Зі на і да 

Васілеўская, дач ка Пра хо ра 

Мар ты на ві ча. — Мяс цо вы 

ба цюш ка даў яму імя Пра-

хор. Пры вез лі дзіця да до му, 

ма ма пы тае: «Як на зва лі?» 

Ка лі па чу ла, што Пра хо рам, 

як за га ло сіць: «Ах, Бо жа ж 

мой, якое дрэн нае імя! У нас 

быў тут адзін Пра хор, дык та кі 

ня ўда лы. Вя зі це на зад, ня хай 

дае дру гое імя». На заўт ра 

хрос ныя па вез лі ма ле чу зноў 

у царк ву. Ба цюш ка ка жа: 

«Што вы! Гэ та ўжо да Бо га 

пай шло, я на ся бе грэх не бу-

ду браць. Та кое імя пры го жае, 

Пра хор — гэ та ж зна чыць кі-

раў нік хо ру». Так сло вы свя-

та ра ста лі пра ро чы мі.

Я, ка лі пі са ла гэ ты ар ты-

кул, за зір ну ла ў слоў нік: і са-

праў ды імя Пра хор мае зна-

чэн не «той, які ска ча спе ра-

ду, які вя дзе». Тац ця на Гле-

бік рас па вя да ла, што ў сям'і 

Ва сі леў скіх усе ма юць ар га-

ні за тар скі та лент: «Так, пля-

мен ні ца Пра хо ра Мар ты на ві-

ча, мая ма ту ля Ва сі леў ская 

(Са бі ла) Ні на Ула дзі мі ра ўна, 

змаг ла ў 1967 го дзе ар га ні-

за ваць па чат ко вую школ ку 

ў вёс цы Ха це жы на Мінск ага 

ра ё на. Са бра ла дзя цей, за-

пра сі ла на стаў ні каў, а са ма 

ста ла яе ды рэк та рам».

— Та та на ра дзіў ся ў вёс-

цы Ва сі лін кі Слуц ка га ра ё на 

ў шмат дзет най сям'і, — пра-

цяг вае Зі на і да Про ха раў-

на. — Вель мі ха цеў стаць 

на стаў ні кам. Каб яго ўзя лі 

ў пе да га гіч нае ву чы лі шча, 

баць кам прый шло ся ад-

даць у кал гас ка ро ву і ўсе 

зем лі, бо дзя цей ку ла коў 

ву чыц ца не бра лі. У вы ні ку 

іх сын з ад зна кай скон чыў 

Слуцкае пед ву чы лі шча. Ме-

на ві та там ён па зна ё міў ся 

з ма ёй ма май. Яна яму ад-

ра зу ж спа да ба ла ся. Та му, 

ка лі тату раз мер ка ва лі на 

пра цу на стаў ні кам у Каз-

ло віц кую ся рэд нюю шко лу, 

ён з ра дас цю па га дзіў ся, 

бо ве даў, што яго ка ха ная 

ро дам з Каз ло ві чаў. Ма-

му раз мер ка ва лі так са ма 

ў Слуц кі ра ён, але ў ін шую 

вёс ку на стаў ні цай па чат ко-

вых кла саў. У вы хад ныя яна 

пры яз джа ла да до му, і яны 

су стра ка лі ся.

Не ўза ба ве згу ля лі вя сел-

ле, атры ма лі ква тэ ру ў Каз-

ло ві чах, ра зам пра ца ва лі ў 

мяс цо вай шко ле. Пра хор 

Мар ты на віч вы кла даў фі зі-

ку і ма тэ ма ты ку, по тым стаў 

за ву чам, ву чыў ся за воч на 

ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

уні вер сі тэ це (так і за стаў ся 

сту дэн там 2 кур са фі зі ка-ма-

тэ ма тыч на га ад дзя лен ня). 

У шко ле шу каў да кож на га 

ін ды ві ду аль ны па ды ход.

— Ма ма рас каз ва ла, што 

цэ лы ве чар, бы ва ла, ся дзіць 

і пі ша на асоб ных ар ку шах 

кож на му вуч ню за дан ні з улі-

кам здоль нас цяў і схіль нас-

цяў. Ста ра ўся, каб усе дзе ці 

як адзін атры ма лі ве ды. Ка лі 

трэ ба, тлу ма чыў ад но і тое 

ж па не каль кі ра зоў. Заў-

сё ды ка заў: «Ка лі хто ча го 

не ра зу мее, па ды ходзь це ў 

лю бы час пас ля ўро ка, я вам 

яшчэ раз па тлу ма чу». Ён ні-

ко лі не сва рыў ся, не кры чаў 

на вуч няў, ста віў ся да іх па-

баць коў ску. Пас ля вай ны 

ўсе толь кі вой ка лі, не ве ры-

лі, што ён за гі нуў. Ка за лі: 

«Вой, Зі на, які твой баць ка 

быў ха ро шы ча ла век!» Дзе ці 

да яго гар ну лі ся. Мая цёт ка, 

та та ва сяст ра, рас каз ва ла, 

як пры ехаў Пра хор ка ў гос-

ці, да стаў сваю ман да лі ну і 

па чаў граць. Дык дзе ці, яго 

пля мен ні кі, па са скок ва лі з 

пе чы і да вай тан ца ваць.

...Мне бы ло ўся го пяць ме-

ся цаў, ка лі та ту пры зва лі ў 

ар мію. Ён спа чат ку ні ко му не 

пры знаў ся, што ён на стаў нік. 

Та му яго ад пра ві лі на кур сы 

ша фё ра. По тым, ка лі да ве-

да лі ся, дык узя лі пі са рам. 

За якую ра бо ту та та ні браў-

ся, заў сё ды вы кон ваў вы-

дат на. Пі саў ма ме, што не як 
яго ра зам з ін шы мі хлоп ца мі 
ад пра ві лі на кух ню. Дык яны 

там па вы чы шча лі каст ру лі да 

бляс ку, пры га та ва лі та кі доб-

ры абед, што на ват па дзя ку 

атры ма лі. «Аня, ка лі вяр ну ся 

да до му, я на ват не ўяў ляю, 

як мы бу дзем хо ра ша з та бой 

жыць, я бу ду та бе ва ўсім да-

па ма гаць...» Ма ма вы сла ла 

яму фо та зды мак, дзе мы ўсе 

ра зам. Дык ён пі саў: «Я ва-

шу фо та карт ку на шу ў ле вай 

кі шэнь цы пры сэр цы. Кож ны 

дзень ра ні цай да ста ну, па ца-

лую ця бе і Зі ну і зноў па кла ду 

на зад. Так што вы заў сё ды 

са мной». «...Каб я пры ехаў 

да до му і Зін ка гу ля ла не дзе з 

дзець мі, то я, на пэў на, яе не 

па знаў бы — як яна вы рас-

ла». Ён быў вель мі кла пат лі-

вым та там. Як я толь кі на ра-

дзі ла ся, ку піў мне пры го жую 

ка ляс ку, пле це ную з ла зы. Я 

яе доў га за хоў ва ла до ма на 

па мяць аб та ту. А по тым вы-

ра шы ла пе ра даць у му зей у 

Каз ло ві чах. Ён пі саў: «Аня, не 

шка дуй, пе ра шы вай усю маю 

адзе жу. Ня хай Зін ка но сіць, я, 

як пры еду да до му, дык са бе 

ўсё ін шае па куп ляю». Ду маў, 

што ўжо во сен ню вер нец ца з 

ар міі, але...

...Та та да слаў ма ме больш 

як 40 пісь маў. Я толь кі па іх 

яго і ве даю. Апош няе пісь мо 

прый шло 17 чэр ве ня 1941 го-

да. У ім та та пі ша: «Аня, ця пер 

вель мі дрэн нае між на род нае 

ста но ві шча, ва кол нас — хма-

ры. Доб ра бы ло б, ка лі мы 41 

год пра жы лі без вай ны». Ад-

чу ва лі, што вось-вось пач нец-

ца вай на. Так яно і ста ла ся. 

Та та ўдзель ні чаў у аба ро не 

Ле нін гра да. І там вёў ін шых 

за са бой, па ды маў у ата ку 

сал дат. 23 лю та га 1943 го да 

быў па ра не ны. У ад па вед нас-

ці з уз на га род ным ар ку шам, 

4 кра са ві ка 1944-га та та, 

вы кон ва ю чы за дан не ка ман-

да ван ня па ава лод ван ні вы-

шы нёй «Лы сая», ува рваў ся 

ў тран шэі пра ціў ні ка і кід ком 

гра на ты зні шчыў адзін ва ро-

жы аг ня вы пункт і за біў трох 

фа шыс таў, чым і за бяс пе чыў 

свай му страл ко ва му пад раз-

дзя лен ню бяс пе ку пра соў ван-

ня з пра ва га флан га. У гэ тым 

баі ён за гі нуў смер цю ад важ-

ных. Яму бы ло ўся го 32 га ды... 

Па смя рот на ўзна га ро джа ны 

ор дэ нам Ай чын най вай ны ІІ 

сту пе ні, ме да лём «За аба ро-

ну Ле нін гра да». Па ха ва ны ў 

вёс цы Ве ча на Пскоў шчы не. 

Мы з ма май ез дзі лі ту ды да 

яго на ма гі лу. Ус кла лі квет кі, 

па пла ка лі...

Пра хор Ва сі леў скі быў ма-

тэ ма ты кам з ду шой ра ман ты-

ка. Твор чая жыл ка пе рад а-

ла ся і да чцэ, якая двац цаць 

га доў ад пра ца ва ла ў шах це 

пад зем ным фель ча рам. Уся 

ква тэ ра Зі на і ды Про ха раў ны 

ў Са лі гор ску за ве ша на і за-

стаў ле на яе ру кат вор ны мі вы-

ра ба мі. Вы шы ва ныя кар ці ны, 

руч ні кі, ды ва ны на ка на пах, 

вя за ныя круч ком да лі кат ныя 

ка рун кі на па душ ках... Але 

даў жэй за ўсё я раз гля да ла 

не вя ліч кі ды ва нок па ма ты-

вах каз кі «Рэп ка», які мож на 

па ве сіць ля дзі ця ча га лож ка. 

Там шмат ці ка вых дэ та ляў, 

а так са ма вель мі ўда ла спа-

лу ча на вы шыў ка і аплі ка цыя. 

«У мя не до ма толь кі ма лая 

част ка ўся го, не злі чыць, коль-

кі я па да ры ла доч кам, уну кам. 

Лю дзям мо сто коф таў звя за-

ла. А яшчэ я пі шу вер шы на 

род най мо ве (за чыт вае). А ня-

даў на ў мя не з'я ві ла ся но вае 

за хап лен не — рэ жу по лі эты-

ле на выя па ке ты па ло сач ка мі 

і круч ком вя жу з іх стра ка тыя 

ды ван кі на пад ло гу».

Сё ле та ў кра са ві ку Каз ло-

віц кі хор ад зна чае 90-год дзе. 

Тац ця ну Гле бік і Зі на і ду Ва сі-

леў скую за пра сі лі на свя та. 

«На жаль, на гэ ты раз я не 

зма гу ту ды па ехаць, — ка жа 

Зі на і да Про ха раў на. — Мне 

85 га доў, у мя не но гі хво рыя, 

з пал ка мі па ква тэ ры ха джу. 

Але мая мен шая дач ка з за-

да валь нен нем з'ез дзіць за-

мест мя не. Ра дас на, што та-

та ва спра ва да гэ туль жы ве і 

раз ві ва ец ца.

...Та ту ўжо 111 га доў. 

Я лі чу, што ка лі ча ла ве ка па-

мя та юць, зна чыць ён яшчэ 

жы вы. Ка лі па мер ла ма ма, я 

яе па ха ва ла на ма лой ра дзі-

ме, у Каз ло ві чах. На пом ні-

ку по бач з яе фо та здым кам 

змяс ці ла фо та зды мак та ты. 

Ду маю, ня хай хоць тут яны 

бу дуць ра зам».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та з ся мей на га ар хі ва 

Тац ця ны ГЛЕ БІК.

«СТА РА ЕМ СЯ ЗА ХА ВАЦЬ ТОЕ, ШТО БЫ ЛО РА НЕЙ»
— Каз ло віц кі хор пас ля вай ны ад на віў сваю дзей насць, 

атры маў зван не на род на га, быў і за ста ец ца ві зіт най карт-

кай, го на рам не толь кі Слуц ка га ра ё на, але ўсёй Бе ла ру-

сі, — рас каз вае Свят ла на РА СІЧ, кі раў нік на род на га хо ру 

Каз ло віц ка га сель ска га До ма куль ту ры. — Ка лек тыў — 

не ад на ра зо вы лаў рэ ат і дып ла мант між на род ных, рэс пуб-

лі кан скіх і аб лас ных фес ты ва ляў і кон кур саў. Ён уні каль ны 

сва і мі ад да ны мі ар тыс та мі. У нас 11 ча ла век, якія спя ва юць 

у хо ры больш за 33 га ды, не ка то рыя на ват па 47-49 га доў. 

На па чат ку кра са ві ка бу дзем свят ка ваць 90-га до вы юбі лей 

хо ру. Свя та прой дзе ў Каз ло віц кім сель скім До ме куль ту ры. 

Мы пад рых та ва лі на сы ча ную свя точ ную пра гра му. У нас на 

ба бі нах за ха ва лі ся ста рыя за пі сы, іх апра ца ва лі і бу дзем 

па каз ваць на вя лі кім эк ра не, як раз ві ваў ся хор: як мя ня лі ся 

кас цю мы, кі раў ні кі, рэ пер ту ар. Апош нім ча сам мы спя ва ем 

на род ныя пес ні ў су час ных апра цоў ках, але ра зам з тым 

не за бы ва ем ся і на кам па зі цыі та го ча су. У пры ват нас ці 

пес ні «Сон ца», «Ве цер» гу чаць у хо ры з яго за сна ван ня, і 

да гэ туль ні вод нае на ша вы ступ лен не без іх не абы хо дзіц ца. 

Лю дзі гэ та цэ няць і ра зам з ве тэ ра на мі хо ру, якія так са ма 

пры хо дзяць на кан цэр ты, з ра дас цю нам пад пя ва юць.

ХОР, ЯКІ СТВА РЫЎ ПРА ХОР

 Тац ця на ГЛЕ БІК у гас цях у Зі на і ды ВА СІ ЛЕЎ СКАЙ: 
па каз вае аль бом, які зра бі ла ў па мяць пра дзя ду лю.

Ха ра вы ка лек тыў удзель ні каў 
Усе са юз най 

сель ска гас па дар чай вы стаў кі, 
1939 год. Пра хор Мар ты на віч 
пер шы ў ніж нім ра дзе спра ва.

Зі на і дзе Про ха раў не пе ра даў ся ад та ты твор чы по гляд на свет. 
Яна шмат ча го ро біць сва і мі ру ка мі. 

У тым лі ку і вось гэ ты ка зач ны ды ва нок.

Каз ло віц кі на род ны хор 
пяць га доў та му пад час 

свят ка ван ня свай го 85-год дзя.


